

决胜高考 放飞梦想

鹰城论坛

多点走心、用情的实话

李晗

良言一句三冬暖。近日，南京信息工程大学一学生通过校内平台向校总务处老师提问，想问问校图书馆门前大道两边的樱花树结的果实是否能吃，总务处时隔两个小时后就给出回应：“同学，你好！我现场尝试口感非常不友好，不建议食用。祝你学习进步！”如此接地气且真诚的回应，让人不禁感叹：“这老师能处！”有人梳理了该校校内平台提问和回复的内容，不难发现，“爱吃嘴馋”的同学每每提问，都能得到及时且走心的答复。

一句简单的回复，让听者欣喜，让见者羡慕。无独有偶，厦门大学通过食堂建议本，用另一种形式体现了好好说话、积极沟通的良好效果。厚厚的建议本上，是学生耿直的意见建议，而食堂见招拆招爽快答复。学生吃得开心，食堂师傅干劲十足。据食堂工作人员介绍，他们常常忙着回应，笔不能停，而这样的交流方式已延续二十多年。

众人羡慕的背后，是稀缺，也是希冀。而回复认真与否的背后，关心的是有关部门的工作作风、工作态度和工作情怀。

一人之辩，重于九鼎之宝。言语的力量，在与他人对话沟通及处理问题时尤为明显。

好好说话，就是要更用心、更走心。面对群众的诉求和期盼，政府部门件件有着落、事事有回应是基本，好好说话是与民沟通的必要。只有立足群众的需求，认真对待、耐心倾听，尊重意见、关照情绪，才能实现有效沟通。

言为心声之镜，辩乃人智之器。面对生活在日常语境下的普罗大众，最忌华丽却空洞的言辞，满口大话、空话、套话、官话，口惠而实不至，只会招致更多的不满和不理解。说话有道，不可任口，张口成了雷人的“茅台局长”，更是大忌。

群众利益无小事，在回应关切时好好说话、用心回复，是在乎、珍视的表现，是不逃避困难、敢于承担责任的体现，也是“坚持以人民为中心”发展理念的生动实践。只有始终铭记“我是谁、为了谁、依靠谁”，选对角度，用对方式，才能让群众真切地感受到、体验到发展中带来的变化以及得到的实实在在的益处。

在与群众沟通时，多点走心、用情的实话，真的可以达到一语顶万句的效果，群众也更爱听、更信任。

爱眼科普宣传走进市八中

本报讯（记者王春霞）6月6日是全国爱眼日，今年的主题是“关注普遍的眼健康”。6月5日上午，由市卫健委、市第一人民医院联合主办的2024年平顶山市全国爱眼日系列宣传活动走进市八中学。

当日上午9点半，市八中七年级、八年级学生齐聚该校报告厅，市一院眼科一病区副主任李莉围绕我国青少年近视防控现状及原因分析、日常生活中如何科学护眼、如何养成良好的用眼习惯等内容，为学生们上了一堂精彩又实用的爱眼护眼知识讲座。

“我左眼近视，右眼散光，该怎么办？”“我戴角膜塑形镜一年了，度数又增加50度，是不是控制得不好？”“我双眼近视750度，属于

高度近视，是不是不能玩蹦极这类刺激性强的项目？”在互动环节，学生们就自身遇到的视力问题踊跃举手提问，李莉现场给予详细专业的解答。

“通过今天的讲座，我学会了如何正确用眼，以及什么是不正确的用眼姿势。今后，我会积极配合眼部治疗，保护好视力。”七年级一班学生郭彤瑶说。

“在全国爱眼日来临之际，我们走进校园，是为了向学生普及爱眼护眼知识，降低青少年近视的发生率，希望家长、学校及全社会重视青少年的视力问题，助力孩子们拥有一个光明的未来。”李莉说。

当天，平顶山市“明眸皓齿”和脊柱弯曲异常筛查干预专项行动也在市八中同步进行。

乡村纪行

“土法”培育蓝莓 专供北京市场

6月4日，在鲁山县鲁阳街道七里社区金硕农场，一簇簇蓝莓果挂满枝头，几十名工人有的忙着摘果，有的在冷库内分拣、包装。

“我们这个种植园有80亩（1亩≈666.67平方米）左右，结的蓝莓个大、味甜、口感好，目前都卖给了北京的一位大客户。”今年42岁的农场主人李晓刚说。

李晓刚2016年底开始种植蓝莓，通过研究市场，决定种植优质新品种“莱克西”蓝莓。他坚持“土法”除虫、除草，多施用有机肥等。在蓝莓树（丛）间悬挂许多矿泉水瓶，这种“土法”防虫技术是河南省农科院的有关专家传授给他的。

用一定比例的红糖水、白醋、白酒配成糖醋液，装进空的矿泉水瓶里，然后每隔一定的距离挂在蓝莓下面的枝丫上，果蝇等蓝莓常见的害虫闻到这种气味，就会钻到矿泉水瓶里，最后被浸死腐烂成黑色的残渣。

蓝莓园里的土壤疏松，富含有机质，里面蚯蚓特别多。“这里

面有咱们鲁山的栗木锯末和东北的草炭土。草炭土也叫泥炭，有机质和腐殖酸含量高，保水通气，有的在冷库内分拣、包装。

除此之外，李晓刚还采用人工除草法保证蓝莓的绿色天然品质。由于该农场的蓝莓果品品质优，前几年被北京新发地农贸批发市场的一位大客户相中，和李晓刚签订了长期供货合同。

在李晓刚的带动下，鲁山县有6个种植户（总面积200余亩）都按他的“土法”种植蓝莓，并统一包装、统一销售。

“蓝莓园日常的浇水、施肥、修剪、采摘、分拣等环节，都需要大量劳动力，特别是到了采摘季，最多一天需要70多个工人，这也为我们社区的居民提供了就近务工的机会。”七里社区党支部书记李红阳说。

（本报记者 常洪涛 通讯员 乔新强）

今日天气

白天到夜里多云到阴天，偏南风2级到3级，最高气温31℃，最低气温22℃

我市公安交警全力护航高考

为广大考生提供安全、有序、畅通的交通环境

本报讯（记者王民峰）6月4日，从市公安局交警支队传来消息，随着2024年高考临近，我市公安交警启动高考护航行动，为广大考生提供安全、有序、畅通的交通环境，确保考生顺利参加考试。

高考期间，全体民警将全力以赴，坚守岗位，尽职尽责，提供温馨、周到的服务，确保高考期间道路交通安全畅通有序。

加强夜间路面管控，在全市范围内对飙车炸街、渣土车、酒后驾驶、货运车辆“三超一疲劳”、乱鸣笛、闯禁行、机动车乱停放等交通违法行为开展集中整治，消除道路交通安全隐患，为考生备考休息创造安静的环境。

加大警校联动，主动对接考点，提前踏勘周边道路，完善交通设施标识，设置禁鸣、禁停、禁行等临时性交通标志，对部分考点门前道路临时采取机动车单向通行或临时禁止机动车通行等交通组织措施，优化交通组织方案。

开展爱心送考服务，印制“护航高考”车贴，粘贴在警用摩托车和警用汽车上，对考生或家长的各项报警求助将迅速出动救助，不耽误考生参加考试。

强化高峰勤务部署，加强送考高峰时段考点周边道路的交通巡查，采取定点值守、铁骑巡逻、视频巡查等方式，及时发现处置各类交通警情，维护考点周边交通秩序。

加大考点警力配置，在每个考点布置一组铁骑力量，为考生提供紧急援助服务。

轻微交通违法行为，对高考涉考车辆发生的轻微交通违法行为，交警部门将在教育警告后及时放行。

交通事故快速处置，对涉考车辆发生交通事故的，交警部门将快速出警、快速处理，对发生轻微交通事故的送考车辆，先派车送考生应试，然后采取快处快赔措施处置，快速撤离现场，减少交通拥堵。对车辆不能继续行驶的，交警部门将帮助转运考生。

广泛发翻停车位，联系周边单位大院、闲置空地开辟临时停车场，解决考点停车问题。对考点周边无临时停车场的，在考场周边具备停车条件的道路科学设置机动车临时停车区和非机动车临时停放点，设置停车引导标识，方便送考车辆就近停放。

公安交警提醒广大市民，高考期间尽量少开车，不乱鸣笛，不乱停车，静音消声，自觉减轻道路交通压力，为考生创造安静畅通的应试和出行环境。



整装待发

6月5日，市公安局交警支队铁骑队员在摩托车风挡上粘贴“护航高考”车贴。

高考期间，市公安局交警支队将在我市各考点布置铁骑力量，充分发挥交警铁骑机动性强、反应迅速的优势，为考生、家长提供紧急援助服务，及时帮助他们解决取送证件等燃眉之急。

本报记者 王尧 摄

宝丰县加强噪声污染管控

本报讯（记者巫勇 通讯员王登辉）6月5日，在宝丰县人民路曲艺公园，该县城管执法人员对使用大功率音响跳舞的群众进行劝阻，现场群众也以实际行动表示支持与配合。

为给考生提供一个安静舒心的备考和休息环境，宝丰县城管局各执法大队以全县3个高考考点周边为重点，在前期排查和宣传的基础上，针对重点区域、重点路段、重点人群，采取定点值守、动态巡查相结合的方式，加强日常执法管控，及时劝阻在商铺招揽顾客、商业宣传庆典、群众文化娱乐、体育健身等活动中使用大功率音响、抽打陀螺、甩响鞭等方式产生噪声的行为。

截至6月5日下午，该局已出动执法人员80余人次，规范占道经营60余次，整治车辆乱停放100余辆。

舞钢市发出护考倡议

本报讯（记者杨德坤）6月5日，从舞钢市招生委员会传来消息，高考期间，为给考生营造一个安静、舒适、文明的学习、考试和休息环境，舞钢市将开启“静音模式”，确保高考工作顺利进行。

该倡议，高考期间请尽量选择公共交通出行，如确有事需要驾车的，经过考场周边时不要鸣喇叭；各位家长应文明陪考，不要在考场门口聚集，不要围堵校门及道路，不乱扔果皮纸屑烟蒂，确保每个孩子出入考场都能顺利顺心，共同维护好考场周边环境。

高考期间，考点周边道路临时限行；高考前，娱乐场所、烧烤、快餐摊点请尽量缩短营业时间，调低音量，增加隔音设施；各施工单位规范施工行为，降低施工噪音，尽力控制夜间施工行为。

全市建筑工地开启静默模式

本报讯（记者王孟鹤）6月5日上午，市住建局专项工作小组来到湛河区中骏世界城项目施工现场，提醒该项目停止发声作业。“这个项目临近市一中考点，我们特意提醒项目的建设、施工、监理企业严格落实有关规定，开启建筑工地静默模式。”市住建局安全技术站监督科科长李林林说。

为确保考生有一个安静的复习、考试和休息环境，市住建局发布工作

提示，明确在高考、中考期间（6月6日至8日，6月21日至24日），考点及考生居住区周边除抢修、抢险工程外，各在建项目应自觉停止发声作业。市区内其他区域的在建项目禁止高考、中考期间夜间8时至次日6时施工作业，白天无噪声施工。

“我们要求在高考、中考考试期间，城区市一中、市一高、市二高、市三高、市四中、市二中、市六中、市八中、市实验高中、一中新区学校、市实

验中学和市四十一中等各考点直线距离500米范围内建筑工地禁止一切产生噪声污染的活动。”市住建局安全技术站站长杨明表示，该站将加强高考期间施工现场管理检查，对违反规定影响考生学习、休息和考试环境的行为责令立即整改，问题突出的警示约谈处理。对拒不整改的项目，记录责任单位、责任人不良行为并通报曝光；涉及违法行为的，上报移交有关部门依法处罚。

鲁山县启动爱心送考活动

参与出租车共65辆，可预约接送

本报讯（记者常洪涛）为弘扬新时代志愿者服务精神，更好地服务考生，6月5日，鲁山县交通运输局、县文明办、共青团鲁山县委联合全县出租车企业开展的“爱心送考 青春护航”志愿服务活动启动。

活动号召广大爱心企业及出租车驾驶员为高考保驾护航，营造平安舒畅的道路交通运输环境，保障全县高考期间道路运输环境有序，考生顺利出行；做文明的交通参与者，杜绝

发生道路运输安全事故；做有爱心的交通参与者，踊跃参与爱心送考志愿服务活动，用实际行动给予考生力所能及的关心和帮助。

参与本次爱心送考的出租车共有65辆，每辆车前都张贴有“爱心送考”字样，广大考生只需持高考准考证，即可免费乘坐爱心送考车。

爱心送考车辆为考生及考生家长提供预约接送服务，有需求的考生可提前拨打考点爱心车队电话进行

预约接送。电话预约时间：6月6日8:30—17:00。鲁山一高考点：联络人王金洋，电话17884923008；鲁山二高考点：联络人张留军，电话13782425859；兴源高中考点：联络人王海聚，电话15516062880；育英高中考点：联络人王根生，电话13903756497。

此外，每个考点安排有10辆出租车进行驻点服务，并配备14辆出租车应急保障。

新华区多部门当好护考“服务员”

本报讯（记者毛玺玺 通讯员李颖）“我们郑重提示，在高考期间以及前期考生复习阶段一定不要有产生噪声的行为，严禁店外摆摊、散发广告等。”6月5日上午，在市第二高级中学附近，新华区城管局工作人员耐心地向周边商户讲解高考期间注意事项。

除了“城管蓝”外，“环卫橙”同步启动市容环境“静音键”，针对考点周

边可能出现垃圾量增大的情况，新华区环境卫生服务中心配备配强保洁人员，对城市主次干道尤其是考点周边道路提前时间作业，要求所有机械化作业车辆关闭警示音乐、禁止鸣笛作业。

同时，新华区市场监督管理局联合市公安局新华分局持续开展“硬核”护航 保障师生用餐安全”联合执法活动，明确高考考点及周边食品安

全工作责任，不间断开展地毯式巡查排查，确保监管措施落到实处。

为营造良好的备考、应试氛围，连日来，新华区早安排、快行动、强落实，召开2024年护航高考动员会，教育、交通运输、住建、卫健等职能部门聚合力量、密切协作，联合开展整治行动，全力做好保障工作，当好护考“服务员”，为高考学子筑梦护航。